



ГОРЖУСЬ, ЧТО ЯВЛЯЮСЬ ВЫПУСКНИКОМ ШКОЛЫ УПРАВЛЕНИЯ ВЕЛИКОГО ГЕЙДАРА АЛИЕВА

Честно признаться, когда мне предложили написать воспоминания о том периоде нашей истории, когда республикой руководил общенациональный лидер азербайджанского народа Гейдар Алиев, с одной стороны обрадовался оказанному мне вниманию. А с другой – почувствовал большую ответственность за то, что и как писать, чтобы мои мысли, воплощённые в строки, полностью охватили бы все заслуги этой гениальной личности.

Вспоминаю общественные организации и госструктуры, где мне приходилось работать за период руководства Гейдара Алиева Азербайджанской Республикой, подумал о том, как много он сделал для родного народа добрых, полезных дел.

Хорошо помню, когда Гейдар Алиев с должности председателя Государственного комитета безопасности в 1969 году пришёл к руководству Азербайджаном, резко изменилась атмосфера в республике. Повысилась требовательность к руководящим кадрам, что заметно сказалось на состоянии дел во всех сферах экономической и социальной жизни страны. За годы его работы Первым секретарём ЦК Компартии Азербайджана я занимал должности первого секретаря Карадагского райкома комсомола, заведующего сектором ЦК комсомола затем инспектора и главного инспектора Комитета Народного Контроля республики. За это время, выполняя поручения вышестоящих органов, мне не раз приходилось сильно волноваться и переживать. Причиной тому являлось чувство ответственности за порученное дело. Для убедительности приведу только два примера.

В апреле 1970 года в посёлке Сангачлы Карадагского района должно было состояться открытие Куринского водопровода, куда должен приехать руководитель Республики Гейдар Алиев. Секретарь райкома партии Константин Щербаков поручил мне подготовиться к выступлению на этом торжестве. Не могу передать, какие тревожные минуты я пережил, когда подошёл к трибуне и прочитал своё выступление.

Второй раз подобные чувства я испытал, когда, будучи инспектором Комитета Народного Контроля республики, в качестве члена комиссии ЦК КП Азербайджана, подготовивший вопрос о работе Евлаховского горкома партии, был приглашён на заседание Бюро ЦК, которые вёл Первый секретарь ЦК Гейдар Алиевич Алиев. Меня предупредили, чтобы я был готов отвечать на любой заданный мне вопрос. К счастью, при обсуждении после информирования председателя проверочной комиссии Р.Ахундова слово было представлено только руководящим работникам проверочного района. Лично я был поражён тем, как глубокий анализ сделал Г.А.Алиев и определил конкретную программу деятельности руководства этого района.

Было ещё немало случаев, когда мне поручалось вместе с представителями ЦК Компартии Азербайджана, Прокуратуры и министерств республики проверять жалобные письма на руководящих работников высшего ранга. Это требовало особого подхода и чрезвычайной ответственности, потому что о результатах мы должны были докладывать Первому лицу республики.

Мне поступали заявки участвовать и на юбилейных торжествах, праздниках труда, встречах, посвящённых приезду больших руководителей Советского Союза в Баку. К примеру, в 1970 году, когда приехал в республику Генеральный Секретарь Леонид Ильич Брежнев, на перроне железнодорожного вокзала, его тепло встречало руководство республики во главе с Первым секретарём ЦК КП Азербайджана Г.А.Алиевым. Среди людей, ожидающих на привокзальной площади, в составе представителями Кара-



дагского района, по официальному приглашению находился и я. Безусловно, большим событием в моей жизни было участие на торжественном собрании, посвящённом 50-летию Азербайджанской ССР. Глубоко содержательная речь Гейдара Алиева на этом собрании оставила неизгладимое впечатление у всех присутствующих, которые, стоя, аплодировали ему.

Когда великий патриот Гейдар Алиев в 1993 году, несмотря на все препятствия, второй раз вернулся к руководству Азербайджаном, моей радости не было предела, потому что в тот период только он мог бы спасти республику от анархии и восстановить порядок.

В то время мне было предложено работать в только что созданном в Кабинете Министров отделе по работе с беженцами и вынужденными переселенцами в качестве старшего референта. Тогда мне было оказано высокое доверие, представлять родную республику в составе рабочих групп, созданных для подготовки материалов международных конференций, которые должны были проходить в 1995 году в Москве, по странам СНГ, затем в 1996 году под эгидой ООН в Женеве. Эта работа требовала много усилий и патриотизма, чтобы в итоговых документах объективно отражались факты по Азербайджану. Мне довелось в составе правительственной делегации республики участвовать на обеих итоговых конференциях. Необходимо отметить и то, что Гейдар Алиев является автором идеи формирования и создателем азербайджанской диаспоры в европейских странах и в США. По его инициативе 31 декабря 1991 года был учреждён Днём солидарности и единства азербайджанцев мира. Это решение было принято на историческом заседании Верховного Совета Нахчыванской АР, председателем которого он являлся. Провозглашённый им тезис: «Азербайджан – Родина всех азербайджанцев» послужил основой единения и взаимодействия многих соотечественников. Именно с возвращением Гейдара Алиева к руководству республикой стали интересоваться жизнью и делами азербайджанцев, проживающих за рубежом. Во время встреч с представителями азербайджанской диаспоры общенациональный лидер призывал их к консолидации, сохранению национальной самобытности, традиций, культуры и связей с Родиной. Прошедший в ноябре 2001 года в Баку I съезд азербайджанцев мира стал знаменательным событием, приведшим к объединению соотечественников в диаспорских организациях. На этом съезде Гейдар Алиев подчеркнул: «Каждый азербайджанец, независимо от места проживания, воплощает идею «азербайджанства» в сохранении и дальнейшем развитии азербайджанского языка, культуры, национально-духовного наследия, традиций и обычаев своего народа... Мы нуждаемся в азербайджанской диаспоре... Необходимо, чтобы каждый азербайджанец, проживающий за рубежом, укреплял связи гражданские и экономические позиции, участвовал в общественно-политической жизни страны проживания». Уже в 2001 году в мире функционировало 218 диаспорских организаций. Дальноидный политик считал, что «любая нация, любой народ не может жить только в рамках своей территории, жить в условиях национальной ограниченности. Всех нас, азербайджанцев, объединяет наша национальная принадлежность, наши исторические корни, наши национально-духовные ценности – литература, музыка, искусство фольклор...». Особо надо подчеркнуть, что

Указ Президента Азербайджанской Республики Гейдара Алиева «О создании Государственного комитета по работе с азербайджанцами, проживающими за рубежом» от 5 июля 2002 года стал важным историческим документом с точки зрения координации деятельности наших соотечественников и обеспечения политического и идеологического единства азербайджанцев мира. Эту политику, направленную на активизацию деятельности азербайджанской диаспоры, сплочение азербайджанцев зарубежья, консолидации их с гражданами Азербайджанской Республики на базе идеологии «азербайджанства» последовательно и достойно продолжает Президент страны Ильхам Алиев.

Хотелось бы отметить и такой важный факт из моей трудовой биографии. Когда Г.А.Алиев в 1998 году во второй раз избирался Президентом Азербайджанской Республики, мой коллега по комсомольской работе из Кельбаджарского района В.Исмаилов выполнял очень ответственную работу в качестве руководителя первой инициативной группы от избирателей оккупированных районов Карабаха. Ко мне он обратился за помощью, чтобы мы вместе в поддержку кандидатуры на пост Президента Гейдара Алиевича Алиева проводили соответствующую работу среди населения Гусарского района, откуда я родом. Мы тогда успешно справились с поставленной перед нами задачей. Незаменимый лидер всенародным голосованием единодушно был избран Президентом страны на следующий период.

Считаю необходимым подчеркнуть, что в современной истории Азербайджана более чем 30-летний период государственного строительства, развития экономики, общественно-политической жизни связан с именем Гейдара Алиева. Азербайджанский народ в эти дни отмечает 100-летие со дня рождения своего лидера, известного во всём мире политического деятеля.

В связи с этим большим историческим событием повсюду в республике проходят торжественные собрания, культурные, спортивные и другие мероприятия. Отрадно, что гениальные идеи общенационального лидера стали реальностью, успешно выполняются его рекомендации и заветы. В этом, безусловно, велика роль Президента Ильхама Алиева, достойного наследника и продолжателя политики отца. Ярким свидетельством тому является убедительная победа Вооружённых сил Азербайджана в 44-дневной Отечественной войне с Арменией и освобождение от оккупации Карабаха – жемчужины Азербайджана.

Как отмечено в Распоряжении Президента Ильхама Алиева об объявлении 2023 года в Азербайджанской Республике «Годом Гейдара Алиева», современный Азербайджан, уверенно идущий по пути постоянного прогресса, является торжеством жизненного кредо Гейдара Алиева. На самом деле, вся деятельность этой великой личности, подаренной историей нашему народу, была нацелена на то, чтобы превратить Азербайджан в сильное демократическое государство.

Как выпускник школы управления общенационального лидера Гейдара Алиева, чем я всегда горжусь, отношусь к этой величайшей личности я выразил в своей книге «Mahir siyasətçi, müdrük rəhbər» («Гениальный политик, мудрый вождь»), вышедшей из печати в 2020 году на азербайджанском языке. Научным редактором этой книги является первый заместитель директора Института философии и социологии Национальной Академии Наук Азербайджана, доктор исторических наук Эйнулла Мадатли.

Мамедага САРДАРОВ,
доктор философии по политическим наукам, доцент, член Объединения журналистов и Объединения писателей Азербайджана.